

新闻公报

立法会一题：发展香港成为离岸人民币业务中心

2011年6月22日（星期三）

以下为今日（六月二十二日）在立法会会议上梁君彦议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的答复：

问题：

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》已于本年三月公布，港澳部分单独成章（《专章》），内容强调中央支持香港发展成为离岸人民币业务中心和国际资产管理中心。就此，政府可否告知本会：

（一）在发展离岸人民币业务方面，当局有何具体措施回应《专章》的内容，以发挥香港在国家发展战略中作为离岸人民币业务中心及国际资产管理中心的功能定位，以及目前有关的进度为何；

（二）鉴于最近有报道指新加坡扬言要争取成为离岸人民币业务中心。当局有何措施保持香港在离岸人民币业务方面的优势；及

（三）鉴于财经事务及库务局副局长最近指出人民币国际化进程要成功，离岸人民币中心需加强「内循环」（海外人民币回流内地的政策）及「外循环」（搭建往海外市场的金融平台）的功能，政府在这两方面有甚么计划？

答复：

主席：

就提问的三个部分，我现回复如下：

（一）自二〇〇四年开始，特区政府一直致力推动香港离岸人民币业务的发展。随着国家扩大人民币在跨境交易中使用的措施陆续推出及深化，以及在中央和内地有关部门大力支持下，香港离岸人民币业务在过去一年有很快速的增长。

在人民币贸易结算业务方面，二〇一一年首四个月经香港银行处理的人民币贸易结算交易总额达4,450亿元人民币，已超过二〇一〇年全年的3,692亿元人民币。二〇一一年第一季，经香港银行处理的人民币贸易结算交易，相等于同期中国内地人民币贸易结算总额的8.6%，这显示香港成为了跨境人民币贸易结算的最主要平台。

在人民币贸易结算带动下，香港人民币存款亦大幅增加，人民币的融资活动也越趋活跃。香港的人民币存款由去年一月的600亿元人民币，跃升至十二月的3,100亿元人民币以及今年四月底的5,100亿元人民币。

同时，香港亦成为最大的离岸人民币债券中心。在港人民币债券的发行量，由二〇〇九年160亿元人民币增加至二〇一〇年358亿元人民币，今年首五个月也超过了280亿元人民币。发债体包括全球各地的企业和机构，例如美国的麦当劳和卡特彼勒、欧洲的联合利华和大众集团、以至世界银行、亚洲开发银行等国际金融机构。

另外，截至今年四月底，使用香港人民币清算平台的银行有173家，其中151家是外国银行的分支机构或中资银行的海外分支机构，它们形成了一个为全球各地处理各类人民币支付的银行结算网络，为中国内地与全球各地及不同离岸市场之间提供人民币清算服务。

为提高海外的企业和金融机构对跨境人民币贸易结算及发债的认识，以配合国家政策把人民币推到世界各地，我们会到不同地方进行路演。上月我们和上海市金融服务办公室首次进行联合路演，到印尼及马来西亚鼓励当地金融机构、商会及跨国公司参与相关的人民币业务。

金融管理局亦于三月中在澳洲悉尼举办了首场的海外路演，上星期亦刚前往俄罗斯进行路演。我们今后将会前往更多的地方，进一步推广人民币贸易结算及香港作为离岸人民币中心的功能。

人民币离岸业务的持续发展，为市场提供更多样化的人民币投资产品，亦有助巩固香港作为资产配置平台的优势，促进资产管理业务的发展。截至二〇〇九年底，香港的基金管理业务合并资产为85,070亿港元，当中超过60%源自非香港投资者。

（二）随着国家进一步推进扩大人民币跨境使用的政策，今后会有越来越多与中国有贸易和投资往来的海外企业选择使用人民币进行交易。为了满足这些企业对人民币金融服务的需求，全球各地（包括新加坡）的金融中心希望开展离岸人民币业务，是自然的发展。

香港是中国对外贸易和投资的其中一个主要窗口和平台，不论在人流、物流、资金流和资讯流各方面都和内地紧密相连。同时，香港有先行优势。我们早于二〇〇四年已经开始经营人民币业务，无论从人民币存款、贸易结算、债券发行以至金融产品，都已具有相当规模和累积了多年相关经验，是目前境外最大的人民币资金池。

我们会继续争取为其他地区的银行及金融机构提供相关服务，吸引更多的离岸人民币资金在香港汇聚和融通，巩固我们的现有优势。一方面我们要不断完善和优化香港现有的人民币金融平台，并且促进更多的人民币金融产品在香港市场推出。另一方面进行更多的推广工作，继续推动香港作为面向全球的离岸人民币业务中心的角色和地位。

（三）香港离岸人民币业务中心的一个重要功能，是提供有效的市场和金融平台，让人民币资金能够有效融通。这包括「外循环」，即人民币资金在香港和海外地区之间的循环，以及「内循环」，即人民币资金在香港离岸市场和内地在岸市场之间的循环。

作为离岸人民币业务中心，我们正努力把香港搭建成一个「外循环」的金融平台，通过贸易与非贸易项目，把人民币推到国际市场。在贸易结算方面，香港只处理中国贸易的 20 – 30%，但在二〇一一年第一季，香港在人民币贸易结算中占 86%。这说明香港的金融机构为不少香港以外的企业客户提供人民币结算服务。在非贸易项目下，香港亦具备很好的条件推动「外循环」。目前香港的总存款中，超过 40% 为非香港机构或个人所持有。在人民币企业存款当中，有 16% 由海外企业持有。因此，人民币到了香港，等于是到了全球机构及个人的手上。以发债为例，去年，香港共发了 16 笔人民币债，集资 358 亿元人民币，主要是由国际机构投资者认购。

我们会继续积极进行推广的工作，务求吸引更多的海外金融机构和企业使用香港的人民币金融平台办理各项人民币业务，并透过香港的清算平台，在中国和全球各地之间的贸易和投资交易中更多使用人民币。

在内循环方面，我们会继续与内地有关部门沟通，进一步推动人民币在跨境交易中的使用，包括让外商直接投资能够更多使用人民币结算。

人民币目前并非完全自由兑换，在资金跨境流动（特别是流入内地）方面，香港会做好把关工作，在充分保障国家金融安全下，推动人民币国际化。

完